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CORRECT!V

CROWD Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>
NEWSROOM

Presseanfrage: Kommunale Energiebeteiligungen

PR <PR@boenen.de> 22. Juni 2020 um 12:04
An: Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>

Guten Tag Frau Reemtsma,

ich bitte die verspatete Antwort zu entschuldigen!

Zu lhren Fragen nehmen wir im Folgenden Stellung:

die Gemeinde Bdnen besitzt weder direkte Beteiligungen an Kohlekraftwerken noch ist sie tber
Beteiligungsgesellschaften/Fonds oder Uber Kraftwerksscheiben beteiligt.

Die Gemeinde Bdnen ist mit 16% an den Gemeinschaftsstadtwerken Kamen, Bénen,
Bergkamen (GSW) beteiligt. Die GSW wiederum sind mittelbar mit einer Kleinstbeteiligung

an einem inlandischen Kohlekraftwerk beteiligt. Ndhere Informationen Uber diese Beteiligung

liegen uns nicht vor. Bezlglich der Beantwortung lhrer Fragen zu Il verweise ich somit auf die
Stellungnahme der GSW zu lhrer gleichlautenden Anfrage.

Freundliche GriRRe

Im Auftrag

Kerstin Luttrop
Gleichstellungsbeauftragte

Presse- und Offentlichkeitsarbeit

Gemeinde Bonen
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Am Bahnhof 7

59199 Bonen

Fon: 02383/93 3103

Fax: 02383/93 3120
E-Mail: kerstin.luttrop@boenen.de

Web: www.boenen.de

Von: Carla Reemtsma [mailto:carla.reemtsma@crowd.correctiv.org]
Gesendet: Mittwoch, 17. Juni 2020 15:56

An: Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>
Betreff: Re: Presseanfrage: Kommunale Energiebeteiligungen

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich mochte hiermit noch einmal an meine Anfrage vom 26. Mai zurlickkommen. Bitte bestatigen Sie mir
den Erhalt der Anfrage und beantworten Sie die Fragen, die der urspriinglichen Email beigefugt sind.

Danke!

Mit freundlichem Gruf3
Carla Reemtsma

Crowd-Reporterin
climate.crowd@correctiv.org
correctiv.org

Am Di., 26. Mai 2020 um 15:19 Uhr schrieb Carla Reemtsma <carla.reemtsma@crowd.correctiv.org>:

Guten Tag,

ich recherchiere als freie Crowd-Reporterin fir das gemeinnuitzige Recherchezentrum
CORRECTIV exklusiv zu den folgenden Fragen Gber kommunale Energiebeteiligungen.
Hierfur bitte ich um die Beantwortung des beigefiigten Fragenkatalogs innerhalb eines
Monats bis zum 19.06.2020.

Meine Anfrage stitzt sich auf das Landespressegesetz NRW sowie die nachfolgenden Urteile

2von 10 10.08.20, 13:26



CORRECTIYV - Recherchen fuer die Gesellschaft-Mail - Pressea...

3 von 10

des VG Arnsberga

RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 136
RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 1088

Bitte schicken Sie mir eine Bestatigung zum Eingang meiner Anfrage.
Danke!

Mit freundlichem Gruf}
Carla Reemtsma

Crowd-Reporterin
climate.crowd@correctiv.org
correctiv.org

CORRECTIV ist spendenfinanziert.
Sichern Sie mutigen und unabhangigen Journalismus:
correctiv.org/unterstuetzen

Die besten Recherchen per Mail:
correctiv.org/spotlight

Biro Essen: Akazienallee 11, 45127 Essen
Bilro Berlin: Singerstralle 109, 10179 Berlin

CORRECTIV - Recherchen fiir die Gesellschaft gemeinnitzige GmbH
Sitz: Huyssenallee 11 | 45128 Essen | Handelsregister Essen | HRB 25135

Geschéftsfiihrer: David Schraven, Simon Kretschmer

FRAGENKATALOG

|. DIREKTE BETEILIGUNGEN AN KOHLEKRAFTWERKEN

https://mail.google.com/mail/u/2?ik=b52206107c&view=pt&sea...

1. Ist lhre Kommune direkt an Kohlekraftwerken beteiligt oder besitzt Kohlekraftwerke

vollstéandig?
a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?
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2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret
aufschlisseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen?

Welcher Art sind die Beteiligungen

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

S@ P o0To

3.  Wenn ja, sind darunter Beteiligungen oder der Besitz an Kraftwerken im Inland? Bitte
konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b.  Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

c. Mitwelchem Wert ist die Beteiligungen oder der Besitz in der Bilanz Ihrer Kommune
zum Bilanzstichtag 31.12.2019 ausgewiesen?

d.  Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

@ =0

4.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlisseln.

5.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlusseln.

7. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

8. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlisseln.

10. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschllsseln.
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11. Besitzt das Kraftwerk eine Geschaftsfuhrung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschaftsfuhrung des Kraftwerks? Bitte Aufschltsseln.

12. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

Il. BETEILIGUNGEN UBER TOCHTERFIRMEN

1. Ist Inre Kommune Uber Tochterfirmen wie die Stadtwerke an Kohlekraftwerken
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b.  Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2 Wenn ja, sind darunter Beteiligungen uber Tochterfirmen an Kraftwerken im Ausland?
Bitte konkret aufschlisseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b.  Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

c.  Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

f Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3 Wenn ja, sind darunter Beteiligungen tUber Tochterfirmen an Kraftwerken im Inland?
Bitte konkret aufschlisseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b.  Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

c.  Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlisseln.

5.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.
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7. Besitzt die Tochterfirma einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

8. Besitzt die Tochterfirma einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt die Tochterfirma eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Tochterfirma eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

11. Besitzt die Tochterfirma eine Geschaftsfuhrung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlisseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschllsseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschaftsfliihrung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschaftsfuhrung des Kraftwerks? Bitte Aufschltusseln.

17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

lll. BETEILIGUNGEN UBER
BETEILIGUNGSGESELLSCHAFTEN / FONDS

1. Ist Inre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an Kohlekraftwerken
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beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?
b.  Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret aufschlisseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b.  Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

c. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f.  Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3.  Wenn ja, sind darunter Beteiligungen Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Inland? Bitte konkret aufschllsseln.

a.  Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

c.  Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f.  Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlusseln.

5.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlusseln.

6.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlusseln.

7. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

8. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Aufsichtsrat?
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a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

11. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Geschaftsfuhrung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlusseln.

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte
Aufschlusseln.

15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschaftsfiihrung?
a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschaftsfihrung des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.

17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

IV. BETEILIGUNGEN AN KRAFTWERKSSCHEIBEN

1. Ist lhre Kommune direkt an Kraftwerksscheiben beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?
b.  Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Ist lhre Kommune Uber Tochterfirmen wie den Stadtwerken an Kraftwerksscheiben
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b.  Wenn ja, Uber welche Tochterfirmen?

c. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

3. Ist Ihre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften an Kraftwerksscheiben beteiligt?
Wenn ja, in welcher Form?
Wenn ja, Uber welche Beteiligungsgesellschaften?

o
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c. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

4.  Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Ausland? Bitte konkret
aufschlisseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

@ 00T

5.  Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Inland? Bitte konkret
aufschlisseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

@ 0op oW

6.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlusseln.

7.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlusseln.

8.  Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

9. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Beirat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

11. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

12. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Aufsichtsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.
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13. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Geschéaftsfihrung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

14. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

Denken Sie an die Umwelt. Pruefen Sie deshalb bitte,
ob der Ausdruck dieser E-Mail wirklich notwendig ist.

Diese E-Mail wurde beim Ausgang auf Viren geprueft. Wegen der
potentiellen Gefahr auf den Uebertragungswegen wird zu einer
Vireneingangskontrolle geraten. Eine Haftung fuer Virenfreiheit
wird ausgeschlossen.
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